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Epreuve de CHIMIE

N.B. :

¥ Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;

v Le candidat est invité 2 cocher la ou les réponse(s) exacte(s) sur la ou les case(s)
correspondante(s) (A, B, C, D) de la grille;

v’ L’épreuve comporte 10 items (questions) numérotés de Q21 jusqu'a 030.

L’usage de la calculatrice est sirictement interdit

Mélange d’acide et de base: (9 points)

On dissout une masse m de nitrate d’ammonium dans 1L d’eau, pour obtenir une solution aqueuse S de nitrate d’ammonium
NHj,,,+NO,,, de concentration molaireC, =4, 0.10?molL". La mesure du pH de cette solution & 25°C
donne pH = 5,3 .(On suppose que le volume de la solution reste inchangé).

Données : Masses molaires en gmol™ M(H)=1; MN)=14; M0O)=16; 10°°=0,5 ; log63~0,8

logl,6 =0,20 ;

021. La masse de nitrate d’ammonium dissoute . est : .
A m=1,2¢g B m=22g | C | m=3,2g ' D m=4,2g

022, L’avancement final de-la réaction avec ’eau est :
A xp = 50107 mol B xp =2,5.107 mol C xp=1,210"mol D xp = 2,410 mol

023. La valeur de la constante d’acidité du couple acide base correspondant est :
Al K=2310"0" B K,=63.107"" C K,=13.10° D - K,=4310°

On ajoute 4 une solution contenant des ions ammonium NI7, I(ag )» un certain volume d’une solution aqueuse
d’ammoniac NH; . On obtient une solution notée ('S )ou les concentrations molaires en NH; et en ions NHi(aq ) valent

respectivement [NH;|=1,0. 107 mol L7 et [NHj(aq):l=], 6.107mol.L”

Le mélange obtenu est une solution acide
Le mélange obtenu est une solution basique
Le mélange obtenu est une solution tampon
La valeur du pH du mélange est 9,0

wow»ﬁ

025. Pour une valeur de pH égale a (pK, +1), les proportions de []\Hﬁ et de [NHI(QQ )] vérifient la relation:

A [NH;]=20[NHpuy | | B [ NHjuy |=20[NH;] || [NH;]=10[NHjuy ] | D [NH;M)]_JO.[NHA;

L’ibuprofene : (7 points)
Données : M(Cy3H,50,)=206gmol™ ; 1,5X12,8=19,2 ; zone de virage de la phénophtaléine (8,2 — 10,0)

L’ibuproféne est une molécule de formule brute C;3H,30, et constitue un élément actif de divers medicaments.
Pour déterminer la masse de I’ibuproféne dans un comprimé, on dose le volume Vg =100mL d’une solution

d’ibuproféne par une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium ( Na;q +HO,,) de concentration molaire

C, =1,5.10"molL™". L’équivalence est obtenue pour un volume versé Vpz =12,8mL . L’indicateur coloré de fin de

réaction est la phénolphtaléine.
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Epreuve de CHIMIE
026.La molecule d’ibuproféne posséde :
o 2 carbones 3 carbones 4 carbones
A 1 carbone assymétrique | B L C s o
assymetriques assymetriques assymetriques

027.La quantité de matiére de U'ibuproféne ayant réagi i I’équivalence est :

A

?T(C]jHJgO_?):O,émeOI B

n(Cy3H ;505 ) =1, 2mmol

C

n(Ci3H;50, ) =1,92mmol

n(Cy3H;30, ) = 2,20mmol

028.La masse d’ibuproféne présent dans le comprimé est :

A m=200mg

B m=289mg

C

m=396mg

m=500mg

Cinétique d’une réaction : (4 points)

On considére un mélange d’une solution d’acide oxalique et d’une
solution de dichromate de potassium. Les couples mis en jeu sont

CO,/H,C.0, et CI?_Of_/Cr3+.

Le document ci-contre donne 1’évolution de la concentration en ions

Cr’* en fonction du temps 4 température constante. I.’état final du
systeme chimique est obtenu lorsque la valeur de la concentration des

ions Cr’" devient [cﬁ] =16,7.10>mol.L* .

Q29. La vitesse de la réaction a I'instantt =0 est :

Al 2010P%mollts? | B 4,0.10%mol. L' 57 C! 2210%molL ! s 3,5.10% mol. L 57!
030. Le temps de demi-réaction est :

t,,=16,6s tr=135.0 t,=500s t,=66,6s
A % B b y C % %
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Note :Le candidat est invité & cocher, sur la grille réservée aux réponses, la ou les bonnes
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Epreuve de MATHEMATIQUES

Exercicel

Q) lim f(x):

réponses parmi les quatre proposées (nimérotées : A s los B Page 1/2
. i X
Soit f la fonction numérique de la variable réelle x définie sur IR par : f(x)=x— de g
. 1+4-e
et (Cf) la courbe représentative de f* dans un repére orthonormé (0:7, 7)
X— 400 %
A 0 B. . C. 4 D. +o0
Q2) Expressionde f'(x) pourtout x appartenanta IR :
N ks X2 X X%
. " 4
Al 1t g | (=) L lm] R 5 B I
(1+e*) (1+¢%) (1+¢%) (1+e%)*
Q3) La courbe représentative de f admet au voisinage de 400 une asymptote oblique d’équation:
Al y=x-4 B y=x C y=x-1 D. y=x+4
2,
Q4) Valeur de I’intégrale f F(x)dx:
: 0
Al 40— |B.| -40+k2) |C.|2-4 Zn2+ln(1—l—e2)} D. | 2+4|m2—in(l+e) {

Exercice 2

Soit(un)ne 7y 1asuite numérique définie par ug =1, up =2 et pour toutn€ IN* 114, | =

2uy, +up,_g

3
On pose pour tout n € IN*: v, =u,) —u,_,
Q5) (V4)n>1 estune suite géométrique de raison:
A. _1 2 L .
- B. 3 c. 3 D. 2
Q6) Expression de 1, en fonction de n :
—1
3 iy 3 B 2\ 1 1§ &
s | P B I e ) C. — D. | —|74[—=
T [ 3} B | 3 tordil—ls 4 3
Q7) Jim
8
A. 7 B
1 B. 4 B 1 r D. 5
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Exercice3

Un sac contient sept (7) boules: quatre (4) boules vertes numérotées: 2 ; 2 ; 3 ; 3 et trois (3) boules
rouges numerotées: 2 ; 2 ; 3 . Les boules sont indiscernables au toucher.
On tire au hasard et simultanément 3 boules du sac.
Soient les deux événements : A « Obtenir deux boules rouges et une boule verte »
B « Parmi les 3 boules tirées deux au moins portent le numéro 2»

Soit X la variable aléatoire qui associe a chaque tirage le nombre de boules portant un nombre

impair.

Q8) p(4):

4 2 e 1
A, - B. — ] —= D =
' l 7 35 ¢ 35 5
Q9 p4(B):
8
A. 2 B. i C. i D. —_
3 35 12 35
Q10) p(X =)
' i2 18 4 1
A = — ] — D. —
35 B. 35 C 35 35
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Epreuve : Physique
Durée : 30 minutes
Coefficient : 1

N.B. :

v"  Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;

¥ Le candidat est invité 4 cocher la ou les réponse(s) exacte(s) sur la ou les case(s) correspondante(s) (A, B, C, D) de
la grille;

v' L’épreuve comporte 10 ifems (questions) numérotés de Q11 jusqu'a 020.

L’usage de la calculatrice est strictement interdit

Dipole RC : (5 points)

Coarhe

e

£ Courbe 2

Courbe 3

]

PPy

Courbe £

Le dipéle RC (voir figure ci-dessous) est alimenté par un générateur de tension constante %, .

Ql1. Lors de la charge du condensateur :

£ U,(t) al'allure de la courbe 1 B u,(t) al'allure de la courbe 3
i(t) al'allure de la courbe 2 i(t) al'allure de la courbe 2

. Uu.(t) al'allure de la courbe 4 o u.(t) al'allure de la courbe 2
i(t) al'allure de la courbe 3 i(t) a l'allure de la courbe 1

012. A la fin de charge le condensateur a emmagasiné l'énergie:

c &
A E=E; B &=—E, C E=—E; D E=CE;
2 2
| O13. Lors de la decharge du condensateur (position O de l'interrupteur) :
A MC(U u l'allure de la courbe 1 B U (t) al'alure de la courbe 3
i(t) a l'allure de la courbe 2 - i(t) a l'allure de la courbe 1
s uc(t) a l'allure de la courbe 4 - Mcﬁ‘) a l'allure de la courbe 2
i(t) a l'allure de la courbe 3 i(t) al'allure de la courbe 3
mécanique: (4 points) _
A l'instant 7 =0 le ressort (de raideur K) est comprimé de X, par rapport 4 sa l, P B

longueur & vide [, . Une bille (de masse m), placée contre la plaque P (de masse
négligeable devant m), se trouve alors a l'abscisse -X,,. On libére le dispositif
sans vitesse initiale. On néglige les frottements.

TOERAOANT

0O A X

Données: g=10ms? ; a=30° ; E, =K.x*/2:énergie potentielle du systéme (bille — ressort).
Données: g 3 g

Q14. Dans le cas ou la bille reste constamment solidaire de la plaque, le carré de sa vitesse v a l'abscisse x est

donnée par la relation :
A v = Kx2/111 B

v =Kk

m

—xg)/m C vzzK(X,iﬁxz)

D

v =KX, - )/m

O15. Dans le cas ou la bille est simplement poussée par la plaque et libre de se séparer de celle ci, la séparation

intervient quand:

A x=0 B

x:Xﬁi’/4 C

X=X, /2

D

=Xy,
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IEI 6. Une fois libérée la bille rencontre un Pplan incliné. Sa vitesse en A est vy =10 m.s. La bille parcourt sur le
g_._laﬁ incliné la distance: i
A d=50cm B d=80cm C d=1m D d=15m

Transformations nucléaires : (4 peints)

Q17. Cocher sur la grille, la ou les bonne(s) réponse(s):
A | La masse d’un noyau est inférieure a la somme des masses de ses nucléons.
B | Plus énergie de liaison par nucléon est grande, plus le noyau est stable,
C | Deux isotopes ont des noyaux de méme masse.
D | Les noyaux les plus lourds sont les plus stables.

018. Un échantillon contient initialement Ny noyaux du polonium ‘éf Po . Ce noyau est radioactif @, sa demi-vie 1

est voisine de 740 jours .

FA Le noyau 2;3_330 contient 210 nucléons .

(e s i ; 2
B 2§5Po se désintegre selon Iéquation : éfPo v & ég/lr + _?e.

C | Au bout de 280 Jours , Pactivité de cet échantillon est nulle.

D | Au bout de 560 jours, le nombre de noyaux 2‘;;3]’0 radioactifs est N, /16 . J

Mouvement rectiligne : (4 points)
019.

§ s .- - . .. s 10 -2 ;
A Pinstant 7 =0, un véhicule démarre sans vitesse initiale avec une accélération 4 = S s qu’il garde constante

pendant la distance d = 135m . 1l atteint la vitesse vp qu’il conserve ensuite.
Données : Le mouvement du véhicule est rectiligne ; 6x735=8I8 i 3x45=135 ; 3x36=108

A [Surles 135 premiers metres, l'expression de la vitesse est v—az.
B | Aprés le 135" métre: v,.t représente la distance parcourue depuis le démarrage.

C | La vitesse vy vaut v, =108 ..

D | Le véhicule parcourt les 135 premiers métres en 12 secondes.

Circuit (LC) : (3 points)

020. - .
Le circuit LC ci-contre est parcouru par un courant d'intensité i(z)= 5707 sin(10° 1) v' (1)
exprime en ampére. On note g(z) la charge du condensateur et u. (1) satension a l'instant 7 . e (1) =
=
Donnée: L=01H ' _.
A | La fréquence du courant est N = 1000 Hz .

B | La capacité du condensateur est C=1"F.
C | L'expression de U (1) est u,(t)=-0,5.cos(10°.1) en (V).
D | L'expression de q(t) est q(1)=5.10"° [1 - 605(1103.1‘)] en (C).
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NiB. 2
v' Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;

v" Le candidat est invité A cocher la ou les case(s) correspondante(s) 2 la ou aux proposition(s)
Correcte(s) parmi quatre propositions (A, B, C et D);
v L’épreuve comporte 10 items (questions) numérotés de Q31 jusqu'a Q40.

Exercice I (5 points):

Q31- On mesure I’activité des enzymes intervenant lors des
réactions du cycle de Krebs a partir d’extraits de muscles
prélevés chez différents sportifs avant, au cours et apres
entrainement.

Le document suivant montre les résultats obtenus.

Ces résultats montrent que I’entrainement:

A. favorise la dégradation du pyruvate dans la mitochondrie.
B. favorise la dégradation du glucose dans la mitochondrie.
C. favorise la synthése d’ATP dans la mitochondriale.

D. ralentit la synthése d’ATP dans la mitochondriale.

Activité des enzymes du

cycle de Krebs en U.A
24
2,2 [
2,0 — -'\
4 A
=)

1,6 / \
Wil \
1,2 / \

1

0 5 10 15 20 ? 25 30 35

*

Temps en
Début de Arrét de semaine
P’entrainement I’entrainement
Q32- Au cours d’un effort musculaire de longue durée, le renouvellement de I’ATP nécessaire a
la contraction musculaire est assuré principalement par:
A. les oxydations respiratoires. B. la fermentation lactique.
C. la phosphocréatine. D. la fermentation lactique et la phosphocréatine.
Exercice I (6 points):
Q33- L’analyse du matériel génétique d’un virus a donné les proportions en bases azotées suivantes :
C=25% ; U=32% ; A=23% ; G=20%.
Le matériel génétique de ce virus est un:
A. ADN double brin. B. ARN double brin . C. ADN simple brin. D. ARN simple brin.

Q34- L’ceuf formé par fécondation contient :

A. une combinaison allélique identique aux autres descendants du couple.

B. une combinaison unique d’all¢les.
C. la méme combinaison allélique que ses parents.
D. la méme combinaison all¢lique que 1’un de ses parents.

Q35- On croise deux drosophiles hétérozygotes pour deux génes, le premier code pour la couleur du corps
(corps gris, corps noir) et le second pour la longueur des ailes (ailes de longueur normale, ailes vestigiales).

Le tableau suivant traduit les résultats de ce croisement :

729 drosophiles a corps gris et ailes de longueur normale

244 drosophiles a corps gris et ailes vestigiales

240 drosophiles a corps noir et ailes de longueur normale

82 drosophiles & corps noir et ailes vestigiales

Les résultats de ce croisement montre que:

A. Tallele qui code pour la couleur grise du corps est dominant.
B. I’alléle qui code pour la longueur normale des ailes est récessif.

C. les deux génes sont liés.

D. les recombinés ont été obtenus par brassage interchromosomique.

Q36- La dérive génétique :

A. estun mécanisme aléatoire. B. est un mécanisme se basant sur la sélection naturelle.
C. crée de nouveaux alleles. D. sélectionne les individus les plus aptes & se reproduire.
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Exercice 111 (4 points):
La figure 1 représente |’arbre généalogique d’une famille dont un membre est atteint d’une maladie héréditaire.

La figure 2 traduit les résultats de la séparation par électrophorése des fragments d’ADN des cing membres de cette
famille.

figure 1
q_g ch figure 2 Gl Alg e b
Lol 2 [ 1Homme sain Allle normal |ems s = ——
Il Homme malade
o .
1 |_2_-| 3 OFemme Saine Alléle anormal - -
Sens de migration

Q37- L’analyse de I’arbre généalogique de cette famille (figurel) permet d’affirmer que I’alléle responsable
de cette maladie est:

A. porté par le chromosome X. B. porté par un autosome. C. récessif. D. dominant.

Q38 - D’aprés les données des figures 1 et 2 on peut affirmer que:
A. lamére I, est hétérozygote pour le géne étudié.
B. lafille IT, posséde un allele normal et un alléle anormal.
C. TD’enfant II; porte un alléle normal et un alléle anormal.
D. I’enfant IT; a regu de sa mére un alléle anormal.

Exercice I'V (5 points):

Q39- Lors d’une réponse immunitaire spécifique (adaptative) contre le virus VIH :
A. ily a production des anticorps anti -VIH dans le sang.
B. il se produit une multiplication rapide du VIH aux dépends des lymphocytes T8.
C. les lymphocytes cytotoxiques (TC) détruisent le VIH par phagocytose.
D. les lymphocytes B se différencient en plasmocytes qui détruisent le VIH.

Q40- On réalise deux expériences sur des souris ayant le méme

groupe tissulaire CMH. greffe
Expérience 1 : Une souris A regoit une greffe de cellules 'g' e
tumorales prélevées a partir d’une souris atteinte d’une e &:%
tumeur cancéreuse. Aprés 20 jours la tumeur s’est
développée.
Expérience 2 : Des lymphocytes T8 sont prélevés a partir reffe régression accélérée
de la souris A et transférés a une autre souris B. Cette ymehnoytes :
souris B regoit ensuite une greffe tumorale de méme groupe 2L 20 jours
tissulaire que celle de I’expérience 1. On constate alors sur s &%
cette derniére une régression accélérée de la tumeur, qui
disparait aprés 20 jours. Le document suivant présente les
conditions et les résultats de ces deux expériences.

Souris A

de la tumeur

Souris B

D’aprés les résultats de ces deux expériences, on peut déduire que:

A. la réponse immunitaire développée contre les cellules tumorales est une réponse a médiation humorale.

B. la réponse immunitaire développée contre les cellules tumorales est une réponse a médiation cellulaire.

C. les lymphocytes T8 injectés a la souris B sont des lymphocytes T8 mémoires.

D. les lymphocytes T8 injectés a la souris B détruisent les cellules tumorales en secrétant la perforine et les
granzymes.
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